



客死他乡，她为闺蜜挡刀？

凶手系闺蜜前男友，已承认杀人，案件将于12月11日在东京审判



2016年11月3日凌晨，正在日本读大学的青岛姑娘江歌在东京中野区的公寓中被杀害，日本警视厅之后逮捕了犯罪嫌疑人陈世峰，并于当年12月14日对其以杀人罪名起诉。

该案将于2017年12月11日在东京地方裁判所公开审判，江歌妈妈近日已经到达东京，并在11月10日、11日在东京池袋进行了请求判决陈世峰死刑的签名活动，当地不少华人也走上街头进行支持。不过，负责江歌案的日本律师表示“很困难”，因为日本法律比较“宽松”。12月20日前后，本案将一审宣判。

案情回顾

家门口被连刺多刀身亡 凶手竟是室友前男友

与江歌同在日本留学的，还有她的同乡刘鑫。刘鑫2014年到达日本语言学校，江歌2015年4月到日本。因为与室友相处不太好，刘鑫在2015年底搬到了江歌的宿舍。而她们在青岛的家也相隔只有10公里。

2016年4月，刘鑫入读日本大东文化大学院修日本言语文化学，与同是大东文化大学院的宁夏人陈世峰成为恋人。根据陈世峰供述，两人在相识一周后，刘鑫到陈世峰处住了一宿。5月上旬，刘鑫搬到陈世峰处与他同居，8月下旬，刘鑫被陈世峰赶出家门，在别人家里寄住几天，9月2日搬到了江歌的公寓中。

刘鑫搬过来的时候，江秋莲还挺高兴，认为女儿多了一个室友，可以互相照顾，万万没想到刘鑫的前男友陈世峰居然会成为杀害江歌的凶手。

据江歌母亲介绍：2016年11月2日下午，陈世峰找到江歌居住的公寓，刘鑫一个人在家，马上电话告知江歌，江歌要报警，刘鑫不让。随后江歌从外面赶回家请陈世峰离开，三人一同离开公寓。在车站分开后，江歌去上课，刘鑫去打工，而陈世峰一直跟踪刘鑫到打工的地方。当天夜里，江歌参加完同学聚会，接到打工下班的刘鑫发的消息，称自己有些害怕，希望江歌到车站接她一下。

江歌于是在“东中野”车站等她，那时已经是晚上9点多。江歌找了一个车站边上的咖啡馆，与母亲在微信上语音聊天，讲了陈世峰下午曾闯到家里来闹的事情，妈妈还叮嘱江歌一定要小心。在11月3日0时08分（日本时间），江歌与母亲进行了最后一次通话：“刘鑫到了，我去接她。”而且还在微信里听到江歌对刘鑫说了一句“我给你带来了馄饨，咱们回家去烧。”

让江母想不到的是，这是女儿与她最后一次通话。18分钟后，江歌在其公寓门口被陈世峰用刀刺死，最大的伤口长达10厘米。

遇害前曾跟母亲通电话 提起刘鑫遭到前男友骚扰

江母（江秋莲）和女儿最后一次联系结束在2016年11月3日凌晨0时8分。当时江歌正在住所附近的公交车站等室友刘鑫回家。

在语音聊天时，江歌向母亲简单解释了等候刘鑫一同回家的缘由。2016年11月2日下午，刘鑫在家里遇到前男友陈世峰骚扰，打电话让江歌赶回家将其赶走。江歌想要报警，但被刘鑫拒绝了。

“江歌在电话里跟我说，她回家朝刘鑫前男友吼了几句。江歌让他走，陈世峰说‘凭什么管我’。江歌回了句‘你在我家门口逗留，我凭什么不能管你’，就把他赶走了。”江母回忆，为了回家驱赶陈世峰，江歌还因此耽误了上课。

江母和女儿的通话一直持续到她和刘鑫在公交车站会合。但次日中午，再次联系女儿江歌时，却联系不上了。

11月3日下午5时许，江母接到了大使馆的电话，还是不敢相信。11月4日一早，她到日本的第一时间，去警署看了女儿。

不少人误以为有能力在日本留学的江歌家境比较宽裕，其实是个误解。江

歌1岁时，父母离婚，母亲一个人拉扯她长大，也没有正式工作，就做一些小生意维持生活。在她眼中，“小歌子”（江歌）几乎是生命中最大的寄托。

江母对采访的记者说：“本来我也没有经济能力送江歌去日本留学，但恰好我们的房子赶上了拆迁，分了两套，我顶着周围人不理解和反对的压力，卖掉了一套房子，在银行里存了20万元保证金，于2015年4月送江歌到日本读书，因为她喜欢日本文化，而且大学学的是日语专业，她心里想什么我都知道。”

江歌到日本半年后，考取了日本成蹊大学院，随后又在2016年2月考取了日本法政大学院，同年4月入读法政大学院修士一年级。

律师说法

嫌犯已经承认杀人 被判死刑可能性很小

2016年11月24日，日本警方通知江母，杀害江歌的犯罪嫌疑人已经抓到，正是当天与刘鑫产生争执的陈世峰，行凶时是日本大东文化大学院在读研究生。

据负责江歌案件律师的助手井上秋透露，犯罪嫌疑人陈世峰已经承认杀人事实。不过让江母揪心的是，嫌犯是在日本犯下罪行，无法满足引渡条约，只能在日本当地法庭进行审判。

井上秋对记者说：“日本现在也还有死刑，但日本的刑罚从原则上来说要比中国轻得多，嫌犯被判处死刑的可能性不大。”

2017年8月14日，江母在网上发起“请求判决陈世峰死刑的签名活动”，仅仅30个小时，已经有18万网友签名声援她。目前，江秋莲已在微博和微信公众号上开通了各种渠道来征集网友的签名。11月10日、11日，江秋莲在东京池袋进行了请求判决陈世峰死刑的签名活动，当地不少华人也走上街头进行支持。

“这次审判是由6名裁判员来判决，如果有签名的话，可能会对判决产生一点影响，但不会很大。”井上秋说。

南开大学法学院教授郑泽善则表示：日本法院很重视民意，请求民众支持、署名可能会在未来法院判决中起到很大的作用，“在一些案件中，如果杀人情节恶劣，老百姓请求严惩凶手，法院判决时会不得不考虑进去。”

■来源于辽沈晚报、新京报、南方都市报

